

游山西 读历史

游千年古都大同,读民族融合历史

晋华宫国家矿山公园

煤炭文化的“活名片”

晋华宫国家矿山公园原为晋华宫矿的南山区,曾经年产120万吨煤炭的南山井如今结束了它的使命,由生产矿井华丽转型为旅游矿井,通过转型发展、环境治理、工业遗址保护,这里建成了讲述煤炭文化的博物馆、工业遗址区、与佛文化相融相依的研石山生态治理园、探索煤炭地质演变的井下探秘游等七大景区。昔日的工业“锈”场摇身变为工业“秀”场,向游客展示着大同煤炭文化。

近日,记者来到晋华宫国家矿山公园,在畅游中体会煤炭文化,领略矿山风采,在神秘奇特的井下探秘游中实现了“当一次矿工”的愿望。

“这里是全国首家可供游客直接参观体验的真实矿井,由井深156米的废弃工作面布展而成。今天的井下探秘之旅您会了解到煤炭的形成及开采历史,真实感受矿工的平凡与伟大,体会他们奉献光热的矿工精神。”在讲解员张艳的带领下,记者跟随参观队伍来到进入斜井的通道,左手边15幅巨幅照片极具视觉冲击,瞬间将众人带入那段薪火相传、采掘光热的历史当中。右手边的大同煤矿暨同煤集团煤炭生产大事年记以时间轴形式诉说着自1904年起大同悠久辉煌的煤炭生产历史。

乘坐斜井卡轨车穿过400米斜井,惊奇之中众人已到达巷道。打开矿灯,摸索前行,等待游人的是集科学性、知识性、趣味性、探险性为一体的特种设备、研石、地质、历史、化石、支护及灾害、古代采煤、近代采煤八大展区。

“游山西,就是在读地质构造运动史。”晋华宫矿井的煤层属距今约1.4亿年前的侏罗纪煤系。“我们的头顶上有鹅卵石!”一位小朋友站在“请向上看”的指示牌前惊呼。“这个叫砾岩,是指由30%以上直径大于2毫米的颗粒碎屑组成的岩石,水流冲刷、岸坡滑动、地壳微弱升降等均可导致它的形成,大同地区以前是一个内陆湖泊,后来发展为沼



泽,常年堆积的植物残体被水淹埋,在相对封闭的环境中经高温、高压和碳化形成了煤。”张艳解释。随后记者还参观了大型仿岩层褶皱、断层地质构造奇观,在上方的煤层中见到了保存完整的树木化石硅化木。

“游山西,就是在读劳动人民创造史。”在各大展区,曾经的采煤、掘进、机电、运输、通风设备早已卸下使命,将科技进步与社会发展呈现给游客;从原始的木支护到U型棚支护,支护形式不断进步完善,彰显着劳动人民实践中的智慧……在聆听了我国各时期采煤方法和工艺流程后,游客李女士表示,

自己真切地感受到矿工的吃苦耐劳,有的工作面煤层不足一米高,他们只能匍匐前进,同时面临井下地质灾害的潜在危险,他们用智慧和坚实的臂膀撑起了深深的巷道。

游览当日,天空下着淅淅沥沥的小雨。记者拾级而上矿山公园至高点观佛台放眼远眺,闻名中外的世界文化遗产云冈石窟、巍峨壮美的武周山、蜿蜒流过的十里河、绿色现代的晋华宫矿尽收眼底。如今,承载厚重煤炭文化的矿山公园有了新的光荣使命——传承工业文明、打造特色品牌。

文/图 本报记者 张彩峰

《持志斋旧藏北魏平城书法拓本选集》出版

本报讯(记者任翔宇)日前,由堦川英嗣与殷亦玄主编、上海书画出版社出版的《持志斋旧藏北魏平城书法拓本选集》出版。

本书为持志斋殷宪(1943—2015)旧藏北魏平城时期碑刻、造像题记等珍惜拓本的精选集。所收录拓本以北魏平城时期(398—494)刊刻为主,其中碑刻13件、墓砖8件、陶文18件、瓦当20

件,每件碑刻拓本除刊印整拓外,均放大局部以呈现其用笔、结构等精彩细节。此外,每张拓片均附释文、刊刻时间、尺寸、历史背景等详细信息,书后另附有针对每件拓片的解读和考辨文章,为读者进一步了解、研究提供了文献参考。

近百年来,人们对魏碑的认识主要聚焦于北魏后期的作品,而对于拓跋宏

迁都洛阳之前的“平城书法”则缺乏了解。北魏平城时期书法资料留存较少,且保存相对零散,此次精选将其中具有代表性的书法拓片出版,对于读者了解魏碑书法产生和发展的来龙去脉,大同魏碑与汉隶、洛阳魏碑以及与唐代楷书的继承关系以及它与南朝书法既并肩而立又相互影响、融合的关系等有重要意义。

花为媒 待客来

本报讯(记者崔莉英)芳菲四月,杏花满山,层层叠叠,十分妩媚。记者昨日从阳高县、天镇县获悉,两县以花为名、以花为媒的长城文化旅游节庆活动即将拉开帷幕。4月16日起,2021阳高杏花节暨长城文化旅游季将在阳高守口堡景区启幕;4月下旬,首届大同长城文旅季·天镇李二口长城文化节将在天镇县李二口村举行。

本月中旬起长城脚下“花事”连连

据了解,2021阳高杏花节暨长城文化旅游季将荟萃阳高二人台、歌舞文艺汇演、诗朗诵等文艺表演活动,此外还有房车露营、汉服秀、杏林古琴演奏、“杏”趣运动会等丰富多彩的文化体育活动。首届大同长城文旅季·天镇李二口长城文化节将有电音专场、篝火祈福、“火树银花”灯光秀、徒步游长城、“杏花仙子”摄影、

长城探幽寻宝等活动。以花为媒的长城文化旅游节庆活动将依托丰富的大同长城旅游资源和边塞民俗文化,设置旅游元素,吸引游客走进长城脚下古村落,感悟长城文化、体验边塞民俗的魅力,通过田间农业观光、星光帐篷赏月、描绘长城风光、品尝当地美食等特色活动,打造大同文旅新名片,推动大同文旅深度融合。

2021年招生季临近

市教育局致信家长 理性选择就读学校

本报讯(记者田雁)随着2021年招生季临近,为孩子选择一所小学或初中学校接受义务教育成为各位家长当前关心的头等大事。市教育局日前发出《致家长朋友的一封信》,提醒家长理性选择就读学校,自觉抵制违规招生行为。

《一封信》中表示,2021年全市义务教育阶段招生严格执行免试就近入学原则,学生报名及招生录取工作继续通过市教育局统一建立的网络平台进行。公办中小学执行按学区入学的“划片招生”政策;民办学校执行注册入学、电脑派位的招生办法,报名人数未超招生计划数的,全部注册入学;报名人数超过招生计划数的,实行电脑摇号录取。为此提醒,学生家长可通过登录大同市教育局官方网站“大同基础教育网(<http://www.dtjcy.com/>)”查询全市义务教育阶段中小学招生政策、网络报名地址等信息。所有宣称“提前录取”“考试录取”“择优录取”“不用摇号”等均属不实信息和违规招生行为,学生和家长不要听信任何宣传误导,不要被非官方信息蒙蔽,从而造成经济损失。

全国肿瘤防治宣传周

我市启动系列活动

本报讯(记者高燕)11日,第27届全国肿瘤防治宣传周启动,今年的宣传主题为“点亮抗癌之路 助力健康中国”,我市将通过开展一系列宣传活动,提高市民对癌症早筛查、早诊治的防控意识。

近年来,由于饮食不规律、工作压力大以及环境污染等因素,肿瘤的发病率逐年增高。肿瘤专家提醒市民,日常生活中要从戒烟限酒、平衡膳食、适量运动等生活方式入手,改变不科学、不合理的生活方式和习惯。同时,要定期进行防癌体检,增强个人防癌意识,做到早了解、早发现、早诊断、早治疗。目前的技术手段可以早期发现大部分的常见癌症,如使用胸部低剂量螺旋CT可以检查肺癌;超声结合钼靶可以检查乳腺癌;胃肠镜可以检查消化道癌等。此外,市民还要留意自己身体发出的一些异常信号,出现可疑症状应及时就医,及早治疗。

为幸福婚姻“把关”

我市前3个月 婚检率达97.75%

本报讯(记者高燕)近年来,越来越多的适婚青年选择在“520”“521”、七夕节等特殊的日子领证来开启甜蜜新生活。目前计划在5月20日、5月21日登记结婚的准新人已经着手预约当天领证。昨日,市卫健委提醒准新人,为幸福婚姻“把关”,领证前别忘去做免费婚检。

婚检是出生缺陷防治一级预防体系的重要环节,也是预防出生缺陷的第一道防线。记者从市卫健委了解到,今年1至3月,我市免费婚检人数3480对,办理结婚登记人数(不含补证)3560对,婚检率达97.75%,疾病检出率12.77%。

为最大限度控制和减少严重遗传性疾病、指定传染病和精神疾病,促进婚姻家庭幸福和社会和谐发展,今年我市继续实行免费婚前医学检查。免费婚检服务对象及条件为:各县区符合《中华人民共和国民法典》有关规定,男女双方或一方为本地户籍,并拟在本地办理结婚登记手续的,当事人可持身份证、户口簿(军人有效证件)到户籍所在地妇幼保健机构享受一次免费婚检服务。